

体育课改革试点扩大 全市83所试点学校今年将推行 探索初二学生男女分班教学形式



高中生在上体育课。

青年报资料图记者 吴恺 摄

青年报记者 刘晶晶

本报讯 羽毛球、游泳，甚至高尔夫，体育课不只有一种选择，学生可以自己挑选喜爱的体育项目学习，学校也以此作为自己的特色项目。这是本市从2012年起开展的高中体育专项化课程改革试点给17所高中带来的变化。记者从昨天召开的上海市学校体育课程改革试点工作动员大会暨高中专项化课程大纲培训班开班仪式上获悉，今年起，这一改革试点范围将扩大，并正式启动小学体育兴趣化、初中体育多样化体育课程改革试点工作。

21所高中成为第二批试点

据介绍，2012年起，市教委率先在全市17所高中开展体育专项化课程改革试点，经过两年多的实践，高中专项化已经取得一定的效果，并得到师生的广泛认可，越来越多的学校开始自发地实施专项化教学改革。

在此基础上，市教委决定今年扩大高中体育专项化课程改革试点范围。经过各区县教育局组织申报、市教委审定，南洋中学、民办中学等21所高中成为第二批“高中体育专项化”课程改革试点学校。

据悉，高中学生体育教学以专项技能以及与之相匹配的体能为主要发展目标，学生可根据自己的兴趣，自主选择某一体育运动项目作为相对稳定的学习方向，以掌握和提高该专项技能为主要内容，同时学习相关知识，应用和发展相关体能，并逐步养成参加体育活动的习惯。

市教委还委托专家编制了《上海市高中体育专项化课程改革指导意见（试行）》，并编写了9个重点项目的教学大纲，为专项化改革提供科学指导。

小学兴趣化、初中多样化改革启动

此外，从今年起，体育课改革也将进入小学、初中。除了高中试点扩大范围，市教委还正式启动小学体育兴趣化、初中体育多样化体育课程改革试点工作。

格致初级中学、上海市第三女子初级中学等23所初中成为第一批“初中体育多样化”课程改革试点学校，蓬莱路第二小学、上师大一附小等22所小学成为“小学体育兴趣化”课程改革试点学校。同时确定徐汇、闵行、宝山为本市学校体育课程改革整体试点区。

记者获悉，小学低年级学生的体育教学将以身体基本活动能力及体育行为规范为主要发展目标，体育课教学内容

设计以体育游戏融入身体最基本的活动形式为主，教学方法与手段力求趣味性、活动性和多样性，教学组织体现集体性、合理性和灵活性。

小学高年级学生体育教学则以基础运动技能及自我健身意识为主要发展目标，教学内容设计以基础运动的动作方法融入游戏为主，教学方法与手段力求趣味性、锻炼性和集体性，教学组织体现小组合作性和集体竞赛性。

初中学生体育教学以基本运动能力及自主健身行为为主要发展目标，体育课教学内容设计以多个运动项目、多样运动技能、多种练习方法为主，教学方法与手段力求活泼性、体验性和针对性，教学组织体现小群体性和对抗型比赛，探索初二学生男女分班教学形式，初三学生选项分班教学形式。

体育课也将分班、分层教学

市教委表示，各学校要在调研的基础上确定开设专项教学的项目，开设项目要从学校现有实际条件出发，尽可能满足学生的兴趣，优先保证学校传统强项发展，高度重视基础项目，特别是田径、游泳。

选项工作应遵循学生选项优先，统一调配为辅。在选项之前体育教研组应向学生介绍相关专项运动教学的目的和具体操作流程，学生根据自己的兴趣和爱好填写“学生选项意愿表”，选项时可让学生循序填报若干个专项，以便必要时进行调配。

高中“专项化”体育教学要求实施小班化教学，专项班人数应控制在25人左右。考虑到学生在同一项目上的体能素质、技能水平等方面的差异，要求对同一专项学生按专项技能水平编班，实施分层教学。当同一性别，选择同一专项的学生人数达到或超过两个以上专项班时，应当在班与班之间实施分层教学，设置基础班、提高班等；当学生人数仅为一个班时，可以在班内实施分层教学。

市教委希望通过实施专项化培训，建设高中体育专项师资队伍，提高体育教师专项教学水平与课程教学质量，促进学生体育兴趣与锻炼意识的培养。从昨天起，来自全市17个区县的261名高中体育教师将在上师大开展为期5天的集中培训，主办方将根据足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、游泳、健美操、武术9个项目的专项大纲对老师们按类别组织培训。

■都市脉搏

城市交通为题 “开放数据创新应用”开赛

青年报记者 刘春霞

本报讯 今天，“游族杯上海开放数据创新应用大赛”（SODA大赛）将正式开赛。本次大赛以城市交通为主题，旨在发掘城市数据中的价值，为城市交通系统的建设出谋划策。

市经信委透露，本市已计划专门设定开放数据创新应用大赛赛事安排规划，通过约5年时间完成约10个系列主题赛事。

本次大赛以城市交通为主题，运用交通管理部门和相关企业提供的海量开放数据，以产品原型为比赛对象，面向全国征集改善城市交通、便利市民出行、创新商业模式的应用程序和解决方案。

市经信委表示，为办好本次大赛，市公安局、市环保局、市气象局、上海市城乡建设和交通发展研究院、上海地铁、上海公共交通卡公司、强生出租、浦东公交、新浪微

博等将为大赛开放10个大赛专用数据集，包括有关交通卡、交通事故、高价匝道关闭、出租车轨迹、公交车运行轨迹、地铁运行、空气质量、气象预报、新浪微博等上千GB的数据集，大部分数据集在国内属于首次开放。

大赛有一整套包括引导、选拔、扶持、推广优秀项目的完整机制，从创新程度、社会价值、应用前景等角度对比赛项目进行评选。大赛设初赛、复赛、决赛三个阶段。在复赛结束后，评选出15支优秀团队进入决赛路演，争夺本次大赛各项名次。大赛设大奖、优秀奖、单项奖和入围奖，总奖金额超过70万元。

与国内较为常见的大数据领域大赛不同的是，本次大赛可以真正实现开放数据、大数据应用、项目落地孵化三位一体目标，力争通过大赛发掘优秀项目，并在赛后对优秀项目提供投资对接和孵化落地支持。

暑期学校孔子学院项目顺利结业

青年报记者 刘昕璐

本报讯 由市教委资助、上海大学承办的2015年上海暑期学校孔子学院项目近日在上海大学举行结业典礼，为期四周的“文化沟通·感悟上海”为主题的中国文化和上海体验夏令营活动划上圆满句号。68名来自美国、法国、英国等21个国家的优秀学生们获结业证书。

该项目中，68名学生来自不同国家、

不同文化背景、不同年龄层次，但都对中国现代社会发展和传统历史文化感兴趣。他们先后完成了“汉语”板块、“文化”板块——“全球化背景下的中国文化”、“跨文化交流”板块——“中国之门—开放的上海”、“交流总结板块”共4个板块的学习，并通过专家讲座、参观交流、亲身体验等各种丰富多彩的形式，把从孔子学院了解到的书面中国、片段上海，变成了亲眼所见、触手所及的真实的中国和立体的上海。

中国城市发展创新论坛昨日举行

青年报记者 范彦萍

本报讯 在昨天举行的“2015福布斯中国城市发展创新论坛”上，中外专家多角度为中国城市发展把脉新时势。同时《福布斯》中文版对“2014中国大陆创新城市

25榜单”进行诠释。

在论坛上，IBM中国政府创新研究院院长李涛围绕“新城市，新平台”主题，解析在智慧城市3.0时代下，城市综合体承载创新平台，去聚集人才，资金，信息等资源，来作为引擎，激发城市创新的活力。

邂逅男神，Mr.凡先生“云上·爱相随”



人红是非多，因《极限挑战》变成人气综艺咖的王迅，传出负面新闻，而吴彦祖、张智霖等颜值舔屏的帅哥已婚男，却都成为公认“好男人”代表。

男神人人爱，还有那么多“名草无主”的优质好老公接班人青葱而至，妹纸们别灰心，说不定下一个邂逅男神的幸运儿，就是你呢，看看他们出现地在哪？
阳光宁泽涛 世锦赛百米夺冠的“亚洲

飞鱼”，让宁泽涛在大众视线里脱颖而出，而在赛场下的“小包子”谦和、低调、节俭，就连对待身边的工作人员，也贴心照料。

男神邂逅地：目前还为海军军人的宁泽涛，除了日常繁重的体能训练以外，严苛的部队生活，也很难让妹子们有机会亲密互动。那就加紧定制各种游泳比赛赛程，去赛场邂逅男神吧。

暖心吴亦凡 明明可以靠脸吃饭，却勤勤恳恳努力上进的Mr.凡先生，如邻家男孩般温和、亲切，对于一起拍戏饰演父女的搭档，也曾产生“要好好照顾她”的保护欲。

男神邂逅地：私下喜欢打篮球、看书、画画的凡先生已无暇在繁忙的拍摄档期中，享受这些平凡的个人爱好，男神的事业心大过天，想要邂逅他，除了拍摄地、发布会等工作场景，其他地方，似乎机会渺茫啊。

七夕邂逅男神，TA就在身边 8月20日16:00-21:00，日月光广场B2中厅，Mr.凡先生“云上·爱相随”七夕主题活动，虽然吴亦凡不能奔赴这个约会，但Mr.凡先生依然给大家准备了重磅惊喜：3位高颜值男神小鲜肉与你游戏互动，势要甜蜜融化你，活动现场除了品尝风靡时尚界的新上市的一杯两吃蒂兰圣雪酸奶冰淇淋，还能和最爱的TA点亮云端热气球，让爱云上相随，小编得知，现场还有梅格妮专属独家福利吴亦凡亲笔签名照相送哦。